
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 363
van FREYA SAEYS
datum: 27 februari 2018

aan JO VANDEURZEN
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Pneumokokkenvaccin  -  Stand van zaken

De pneumokokkenziekte uit zich op vele manieren. De ziekte kan banale oorontstekingen 
veroorzaken, maar kan tevens leiden tot long- en hersenvliesontsteking, soms met 
dodelijke afloop. Daarom vaccineert Vlaanderen via Kind en Gezin baby’s op 8 weken, 16 
weken en 12 maanden. De vaccinatiegraad bij baby’s bedraagt 95%. 

Sinds 2015-2016 gebeuren die vaccinaties met een 10-valent vaccin, dat beschermt 
tegen types 4, 6B, 9V, 14, 18C, 19F, 23F, 1, 5 en 7F. Het beschermt echter niet tegen 
variant 19A, een zeer agressieve variant met een hoge antibioticaresistentie. Van 2011 
tot 2015 kregen baby’s een 13-valent vaccin dat wél tegen deze potentieel dodelijke 
variant van de pneumokkenziekte beschermt. Sinds de overschakeling naar het 10-valent 
vaccin zien we dat er opnieuw enkele gevallen van variant 19A zijn opgedoken. Ook in 
het buitenland zien we die tendens. Indien er geen directe bescherming is tegen de 19A-
variant, kan het dus ook niet onderdrukt worden. 

Het laatste advies van de Hoge Gezondheidsraad over pneumokokkenziekte bij kinderen 
dateert van mei 2015. Gelet op de recente ontwikkelingen en het opduiken van nieuwe 
19A-besmettingen, met het overlijden van zeer jonge kinderen tot gevolg, lijkt een nieuw 
advies van de Hoge Gezondheidsraad aangewezen. 

1. Eind 2018 is er een nieuwe aanbesteding voor het vaccin gepland. Gelet op het feit 
dat variant 19A opnieuw opduikt, is een advies van Hoge Gezondheidsraad met 
betrekking tot de nood aan een 13-valent vaccin wellicht wenselijk. 

Heeft de minister een advies gevraagd? Zo ja, wanneer zal de Hoge Gezondheidsraad 
zo’n advies publiceren? 

2. In mei 2017 vroeg ik reeds aan de minister om het pneumokokkenvaccin mee te 
nemen in de jaarlijkse griepvaccinatiecampagne voor volwassenen. De minister 
antwoordde toen dat hij overwoog dat te zullen doen. Op de website 
griepvaccinatie.be (‘Laat griep deze winter in de kou staan’) is daar echter niets van 
terug te vinden. 

Is de minister van plan dat in de toekomst wel te doen? 
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Vaccinatie tegen pneumokokken is sinds 2007 opgenomen in het basisvaccinatieschema 
voor baby’s. De eerste 4 jaar werd hiervoor een 7-valent vaccin gebruikt. Deze vaccinatie 
wordt niet enkel door Kind en Gezin aangeboden maar ook door pediaters en huisartsen.

Daarna kwamen nieuwe vaccins op de markt tegen 10 en 13 types pneumokokken. Het 
advies van de Hoge Gezondheidsraad (HGR) van oktober 2010 stelde voor om voor de 
nieuwe overheidsopdrachten bij voorkeur te kiezen voor het 13-valente vaccin, o.a. 
omwille van de mogelijke bescherming tegen het toen veel voorkomende type 19A. 
Vlaanderen heeft er toen dan ook voor geopteerd om over te gaan tot een 
onderhandelingsprocedure voor het 13-valente vaccin, dat gedurende 4 jaar het vaccin 
werd voor het basisvaccinatieschema.

Na 4 jaar stelde de HGR op basis van de epidemiologische gegevens dat beide vaccins in 
aanmerking kwamen voor het vaccinatieprogramma omdat type 19A teruggedrongen was. 
Daarom werd voor de opdracht van 2015 tot 2019 gekozen voor een openbare procedure 
via algemene offerteaanvraag. Binnen deze opdracht werd het 10-valente vaccin het 
pneumokokkenvaccin voor deze periode.

1. De evolutie van de types pneumokokken die invasieve infecties veroorzaken, wordt 
jaarlijks opgevolgd via de gegevens van het referentielaboratorium. De HGR bereidt 
momenteel een geactualiseerd advies voor over de stand van zaken en mogelijke 
aanbevelingen in verband met de vaccins voor de toekomst. De huidige 
overheidsopdracht loopt nog tot eind juni 2019. In de voorbereiding van een nieuwe 
opdracht, die eind dit jaar moet voorbereid worden, zal zeker rekening gehouden 
worden met een eventueel advies en met de actuele evolutie van de epidemiologie in 
België en meer specifiek in Vlaanderen. Het advies van de HGR zal wellicht pas in het 
najaar gepubliceerd geraken.

2. Het is de bedoeling om naar de toekomst ook pneumokokkenvaccinatie mee te nemen 
in de aanbevelingen in verband met griepvaccinatie bij ouderen. Begin 2017 heb ik dit 
al opgenomen in de aanpassing van het ministerieel besluit tot het bepalen van het 
vaccinatieschema voor Vlaanderen.

Dit jaar hebben een deel van de apothekers hierrond al campagne gevoerd. Er is met 
hen afgesproken om naar volgend jaar toe te proberen de campagnes wat meer op 
elkaar af te stemmen en in de overheidscampagne expliciet pneumokokken mee te 
nemen.


